

讀經小組示範—馬太福音 十四章三十四節至十五章第九節

肆 王的被棄 十二 1~二十七 66

三 棄絕的增加 十三 53~十六 12

5 憑王衣縫得醫治 十四 34~36

問：君王救主盡祂地上的職事，一面顧到跟隨羣眾食物的需要，一面上山向父禱告；同時還顧到搭船渡海遇到風暴的門徒，不僅教導他們要有信心並且上船與他們同行，後續便來到何地？又面臨怎樣的境遇？

太十四 34~35 『他們既渡過去，就上了岸，來到革尼撒勒。那地方的人一認出是耶穌，就打發人到四周全境，把一切有病的帶到祂那裏，』

問：當君王救主與門徒渡到對岸，隨即慕名前來的百姓有何需求？結果為何？

太十四 36 『求祂讓他們只摸祂的衣服縫子，凡摸着的，都完全得了拯救。』

6 傳統宗教徒的控告 十五 1~20

問：就在君王救主對於所到之地百姓的服事，另有從何地前來的那一班人？對於救主有何質疑？是何原因？

太十五 1~2 『那時，有法利賽人和經學家從耶路撒冷來到耶穌跟前，說，你的門徒為甚麼違犯古人的傳統？因為他們喫飯的時候不洗手。』

太十五 1 註 1 【來到耶穌跟前，】雖然主放棄了棄絕祂的宗教徒，他們仍不停止對祂的煩擾。他們從宗教的中心耶路撒冷來到祂跟前，為要找祂的毛病。然而他們的煩擾卻給主另一機會，啓示真實潔淨的真理(10~11，15~20 節)。

太十五 2 註 1 【違犯古人的傳統，】這啓示門徒跟從主，並不遵守老舊的傳統；他們不顧別的，只顧屬天君王的同在。

問：對於這班宗教人士的質疑，君王救主如何引用怎樣的話語來回應？

太十五 3~4 『祂就回答他們說，你們為甚麼因着你們的傳統，違犯神的誡命？原來神說，“當孝敬父母，”又說，“咒罵父母的，要被處死。”』

太十五 3 註 1 【違犯神的誡命，】猶太的宗教徒控告主的門徒違犯傳統，主卻定罪他們因着傳統違犯神的誡命。他們顧到傳統，卻忽略神的誡命。原則上，今天宗教的人也作同樣的事。羅馬天主教和大多數更正教的宗派，也因着他們的傳統，使神的話失去效力。

太十五 4 註 1 【孝敬，】直譯，尊敬。後文同。主在這裏對付法利賽人和經學家，不僅定罪他們因着傳統使神的話失去效力，也含示人應當孝敬父母。神在人中間的行政，命定人應當孝敬父母。祂在十條誡命中，把這點列為人與人關係的頭一條(出二十 12)。可是人墮落的天性總想忽視父母，也就是說，總想背叛神的行政。主這屬天的王，要帶人回到神的行政裏，就強調人應當孝敬父母。這符合諸天之國的憲法中，關於成全律法的話(太五 17~19)。因此，使徒也非常強調這件事(弗六 1~3，西三 20)。我們這些國度的子民，必須孝敬父母，不可像猶太宗教徒那樣為自己找藉口。任何藉口，都指明我們不是在屬天的管治之下，乃是隨從墮落的天性和這世代背叛的潮流。

註 3【〔要被處死，〕直譯，要藉着死而死。意即要經過被處死而死。第二個死字，原文意被了結。所以這辭意即藉着被處死而被了結。本辭引自七十士希臘文譯本出二一 17，原是譯自該處經文中的希伯來成語。】

問：君王救主對所引用的話語回應這班宗教人士，有何進一步的說明？

太十五 5~6『你們倒說，無論誰對父母說，我所當供養你的，已經作了禮物，他就可以不孝敬父母。這就是你們因着你們的傳統，使神的話失去效力和權柄。』

太十五 5 註 2【〔禮物，〕獻給神的供物。】

問：君王救主不僅回應了宗教人士的質疑，接續還引證怎樣的經文豫言？並如何暴露他們？

太十五 7~9『假冒為善的人哪，以賽亞指着你們所申言的是對的；他說，“這百姓用嘴唇尊敬我，心卻遠離我；他們敬拜我也是徒然，因為他們將人的吩咐當作教訓教導人。”』

太十五 8 註 1【〔心卻遠離我，〕國度屬天的管治，所要求的不是僅僅外面的作法，乃是裏面的實際；所對付的不是嘴唇的發表，乃是內心真實的光景。】

太十五 9 註 1【〔徒然，〕這啓示出，有些對神的敬拜可能是徒然的，主要的原因乃是將人的吩咐當作教訓。我們必須照着神的話，就是照着真理，敬拜神。】

【職事信息摘錄】

『耶穌和門徒來到革尼撒勒之後，那地方的人就把一切有病的帶到主那裏。醫治的能力不是出自基督內裏的所是，乃是出自祂的衣服繸子。主的衣服，象徵基督的義行；繸子象徵屬天的管治(民十五 38~39)。基督受諸天管治的行為所生出的美德，成了醫治的能力。祂日常的行事為人受神屬天的誠命所規律。所以祂能流露出一種美德醫治別人。』

『在達到榮耀的路上跟隨主時，經歷棄絕、必需之物的缺乏、以及海上的風暴。此後，面對從宗教來的控告喫飯的時候不洗手，我們要看見主如何對付傳統宗教徒的控告。法利賽人和經學家問主耶穌，祂的門徒為甚麼違犯古人的傳統。』

古時，有些宣稱為着神的人有某些作法，他們的作法至終成了主耶穌在地上時，猶太人所遵守的傳統。然而，這不是聖經中的誠命。神所吩咐的事絕不會成為傳統，因為神的話是常新的。反之，傳統乃是人所發明或發起的東西。在主耶穌和法利賽人的對抗中，主不顧傳統。反之，祂將神的話指示他們。』

『法利賽人的傳統是外面的，主所關切的卻是裏面的東西。法利賽人與主耶穌和跟從祂者之間的問題，是法利賽人只顧外面的傳統、儀式和作法，例如，洗手。他們絲毫不顧裏面的實際。所以，主耶穌向他們指出人裏面心的問題。今天在主的恢復裏，我們同樣不顧外面的事，卻顧到裏面的實際。我們必須照着神的話，就是照着真理，敬拜神。我們不在意外表，我們在意裏面的實際。』

【進階追求：馬太福音生命讀經第四十四、四十五篇】